

Руководство к действию

Эффективная работа предприятий на рынке станет итогом
«Зимней зерновой конференции'2010»

За три года своего существования конференция успела утвердиться в статусе «Зернового Давоса» и стать самым ожидаемым событием года на зерновом рынке не только Сибири, но и других регионов страны. «Зимняя зерновая конференция'2010», которая проходила в Белокурихе с 11 по 13 февраля, по-настоящему впечатлила количеством участников, составом экспертов, качеством информации и деловых контактов.

Участниками «Зернового Давоса» на этот раз стали 57 компаний-зернопереработчиков, сельхозтоваропроизводителей и услуг для АПК из Алтайского края, Новосибирской, Омской, Томской, Иркутской, Московской областей, Красноярского края, Нижнего Новгорода, Москвы и Санкт-Петербурга. Впервые в работе конференции приняли участие предприятия Казахстана. Бизнес высоко оценил эффективность конференции для себя: практически все компании представляли генеральные директора.

В Белокуриху приехали все ведущие эксперты страны по рынкам зерна и масличным, впервые в работе «Зернового Давоса» приняли участие известные специалисты по российским рынкам молока и мяса, ведущей сюрвейерской компании и «Объединенной зерновой компании».

В прошлом году заместитель полномочного представителя Президента РФ в СФО Владимир Псарёв отмечал, что участие в «Зерновом Давосе» должны принимать главы профильных комитетов территорий региона. Благодаря его содействию в этом году на конференции работали представители профильных министерств, управлений и комитетов 6 территорий СФО – Кемеровской, Иркутской, Томской, Новосибирской областей, Красноярского и Алтайского краев, а также МА «Сибирское соглашение».

Таким образом, «Зимняя зерновая конференция» объединила всех активных представителей отрасли. Именно здесь обсуждались перспективы развития внутренних и внешних рынков сбыта и делались первые прогнозы цен на зерно в предстоящем сезоне. Как показывает опыт прошедших конференций, многие прогнозы экспертов сбываются.

«Зимняя зерновая конференция'2010» открылась сессией, где были рассмотрены вопросы макроэкономического развития и государственной поддержки агропромышленного рынка. Всего же для участников «Зернового Давоса» в этом году было подготовлено четыре сессии и более пятнадцати докладов экспертов.

В работе первой сессии принял участие заместитель Министра экономического развития РФ Андрей Клепач. Он представил доклад «Перспективы развития российской экономики».

О стратегии развития агропромышленного рынка в 2010 году говорил заместитель директора Департамента пищевой, перерабатывающей промышленности, регулирования агропродовольственного рынка и качества продукции Министерства сельского хозяйства РФ Сергей Сухов. По его словам, Минсельхоз намерен изменить систему государственных зерновых закупочных интервенций. Во время проведения в 2009-2010 годах государственных зерновых интервенций было закуплено 1 млн 775 тыс. тонн зерна. Как отметил заместитель генерального директора «Объединенной зерновой компании» Арам Гукасян, из запланированных 9 млрд рублей государство истратило на интервенции 6,9 млрд рублей. На сегодняшний день интервенции приостановлены.

Тенденции развития мирового продовольственного рынка представила Евгения Серова, главный советник Международного центра инвестиций ФАО ООН. Эксперт говорила о возможном повторном росте продовольственных цен несмотря на выросшие запасы продовольствия и замедление роста спроса на такие товары для производства биоэтанола. В свою очередь генеральный директор Института конъюнктура аграрного рынка Дмитрий Рылько проанализировал в своем докладе возможности и угрозы

интеграции российской аграрно-продовольственной системы в мировое продовольственное хозяйство.

В первый день работы конференции эксперты подвели также итоги года и рассмотрели сложившуюся конъюнктуру рынка зерна. Вместе с экспертом конференции – генеральным директором «СовЭкон» Андреем Сизовым, участники искали ответ на вопрос, сможет ли восстановиться мировой рынок зерна в 2010 г. По мнению эксперта, в ближайшей перспективе возможно укрепление рынка пшеницы в марте, но потенциал укрепления цен вряд ли будет значительным. В долгосрочной перспективе эксперт прогнозирует сохранение острой конкуренции среди стран-экспортеров, что само по себе естественным образом будет сдерживать рост мировых цен.

Зарубежные рынки сбыта (Юго-Восточная Азия) и инфраструктуру зернового рынка проанализировал в своем докладе Дмитрий Рылько. Президент Союза зернопереработчиков и хлебопеков Казахстана Евгений Ган подвел итоги зернового года Казахстана, а также рассказал о темпах развития мукомольной промышленности, экспорте муки и зерна в этой стране. В 2010 г. эксперт, в частности, прогнозирует колебания цен на зерно в Казахстане (при отсутствии дополнительных, неучтенных на сегодня факторов) в установившемся диапазоне, высокие переходящие остатки зерна станут причиной низких цен на муку. В перспективе более чем пяти лет Евгений Ган видит возможности развития индийского и китайского направлений экспорта, отмечает диверсификацию зернопереработки, совершенствование технологических схем предприятий Казахстана и др.

Во второй день работы конференции экспертами обсуждались перспективы развития внутренних и внешних рынков сбыта. Доклад «Что ждет российский рынок пшеницы в новом 2010/11 сезоне?» для участников конференции подготовил Андрей Сизов. Эксперт отметил, что внутренний рынок продовольственного зерна остается под давлением высокого предложения. Особенно сильное давление на цены – в восточных регионах страны. Вероятное снижение сбора зерновых в восточных регионах в 2010 г. будет в значительной мере компенсироваться наличием крупных переходящих остатков. Завершилась «Зимняя зерновая конференция» по традиции совместным обсуждением наиболее острых текущих вопросов в рамках «круглого стола». На этот раз его темой стали итоги, прогнозы и перспективы зернового года 2009-2010.

Директор компании «ПроЗерно», эксперт конференции Владимир Петриченко традиционно начал разговор о ценах на зерно в предстоящем сезоне. Его прогнозы как самые реалистичные вызывают большой интерес у участников конференции.

По вопросу об ожидаемых ценах на пшеницу до конца текущего сезона позиции как производителей, так и переработчиков были в целом близкими: роста ждать не приходится, цены останутся на текущем уровне. При обсуждении вопроса предпосевных планов были также высказаны близкие мнения. Участники «круглого стола» отметили, что площади весеннего сева зерновых сохраняться примерно на уровне прошлого года. Ряд выступающих подчеркнули необходимость диверсификации производства. Очень много внимания было уделено тарифам на железнодорожные перевозки. По словам участников «круглого стола», их стоимость сегодня высокая и порой достигает прибыли производителей.

Участники высоко оценили значимость полученной информации и возвращались на свои предприятия с пониманием перспектив дальнейшего развития и конкретным планом действия на ближайшую перспективу. В будущем они хотели бы получать от экспертов-аналитиков и первых лиц административных структур более подробную информацию по конкретным локальным рынкам регионов. Многие сегодняшние участники хотят больше знать о позиции государства по вопросам отрасли, получить государственную оценку существующих проблем, а также отмечают необходимость диалога на «Зерновом Давосе» с государственными структурами.

Участие в работе конференции вновь принял глава КФХ из с. Косиха (Косихинский р-н, Алтайский край) Сергей Горлов. По его словам, результатом работы на конференции прошлого года стали несколько миллионов рублей прибыли. «Я знал, по каким контрактам надо заключать договоры, в итоге выиграл на продаже, так как опирался на прогнозы экспертов. «Зимняя зерновая конференция» создает направляющие для эффективной работы, стратегического развития. Ценность события заключается и в том, что есть возможность напрямую пообщаться с участниками рынка и представителями власти, задать интересующие вопросы. Буду использовать в своей работе все полученные на сегодняшней конференции материалы», – подчеркнул он.

Впервые в работе «Зернового Давоса» принял участие первый заместитель Министра сельского хозяйства и продовольственной политики Красноярского края Рафаэль Шагеев. Он отметил высокий уровень экспертов и практичный характер информации: «На конференции можно получить ответы на очень многие вопросы. Аналитика экспертов может трансформироваться в перечень конкретных действий».

Как рассказал по итогам «Зимней зерновой конференции» генеральный директор выставочного общества «Алтайская ярмарка» Андрей Олишевский, конференция уже сформировалась как важное и самостоятельное событие рынка. Но в этом году стало ясно, что ей предстоят качественные изменения. «Работа конференции 2010 г. показала, что на рынке существуют системные ограничения, которые возможно снять только на уровне государства. Сами компании сейчас активно ищут новые модели экономического роста. В силу повышения уровня запросов рынка мы прогнозируем изменение и самого формата конференции», – отметил Андрей Олишевский.

Организаторы конференции: Администрация Алтайского края, Центр «СовЭкон», Союз зернопереработчиков Алтай, ЗАО «Алтайская ярмарка», ООО «АлтайАгроЭкспо». **Генеральный информационный спонсор:** региональный деловой еженедельник «Эксперт-Сибирь». **Генеральный Интернет-партнер:** информационный портал «Зерно On-Line». **Информационные партнеры конференции:** журнал «Эксперт Казахстан», журнал «Алтайский Бизнес-журнал», газета «Известия», электронная торговая площадка «Бизнес-Брокер», информационное агентство «Атмосфера», информационный политический портал «СибИнфо». **Генеральный партнер конференции:** ОАО «Мельник».